

# 洛阳·网闻

REDIAN

热点

新浪微博 腾讯微博 @洛阳晚报



哪些路名最具文艺范儿、侠气范儿和古典范儿,您能说出门前路名的由来吗

## 门前往来路,由来知多少



核心提示

□记者 余子愚/文 杜武/图

“豫通街旧称官天大道,1931年改名至今;春晴路得名于洛阳八大景之一的‘金谷春晴’……”近日,一个关于我市道路路名由来的网帖引发网友们的关注,还有网友跟帖对内容进行了补充。

近日,洛阳晚报记者找到参与道路命名的专家学者为您详解一些路名的由来,日后“有朋自远方来”时,您不妨向他们介绍其中的有趣故事。



唐宫路因位于唐代宫城区而得名,图为雨中唐宫路

### 1 一些洛阳人感惭愧,生活多年鲜知路名由来

“最古典的路名是金谷园路、唐宫路、定鼎路,最文艺的路名是春晴路、芳林路、西苑路,最侠气的路名是勒马听风街……”近日,一个“洛阳各路名来历原来是这样子”的网帖引发不少网友关注。

这个网帖列举了50多条洛阳人耳熟能详的道路名字的由来,例如,涧西区的景华路取自西苑景华宫名,借以表示今日街市之繁华盛景;老城区的治安街因旧时有园角寺,附近荒凉,街名有治魔保安之意;瀍河回族区的古仓街因位于古含嘉仓城内而得名。

不少网友看到这些路名出处后感到有些惭愧,纷纷发出感慨:“在洛阳生活多年,却不知自家路名出处,很是不好意思。”“外地朋友来玩,无意间问小区门前的路为何叫唐宫路,我都答不上来。”“值得了解学习,以备日后不时之需。”

网友“瀍河西岸”还跟帖对路名做了补充,“最地理:湖北路、长春路、延安路……最赢家:凯旋路、胜利路(王城大道前身)、解放路……”

### 2 路名背后的历史故事您知道几个

我市一些路名背后的历史故事,我市著名诗人、市道路命名专家组成员乔仁卯颇有了解。

乔仁卯说,位于西工区的唐宫路所经之地属唐代宫城区,宫城区就位于唐宫路南侧。在中州路以北、定鼎路以东的城市中心区建有隋唐洛阳城国家遗址公园,园内有一代女皇武则天的皇宫明堂和天堂遗址,如今明堂和天堂遗址已被复原保护。

此外,在定鼎路与凯旋路交会处,是隋唐洛阳城宫城的正南门应天门,定鼎路的走向与隋唐洛阳城的中轴线基本吻合。

涧西区西苑路得名于隋唐时期的大型皇家园林,即隋代的会通苑,唐代的东都苑或上林苑、神都苑。因园林位于宫城之西,又名“西苑”。除了西苑路,西苑公园也得名于此。

同样,上阳路取名于唐代的上阳宫,其是唐代洛阳的一处重要宫苑,东接皇城之西南隅,南临洛水。唐上阳宫遗址在今洛河以北,凯旋路以南,涧河以东,玻璃厂路以西,上阳路正处于该范围内。上阳宫女题“红叶诗”的故事即发生于于此。

早在2013年9月,勒马听风街在洛阳网洛阳社区和洛阳晚报新浪官方微博上,就被网友们称为“洛阳最好听的路名”。

勒马听风街位于瀍河回族区,是条并不宽阔的巷子。勒马听风街的名字由来有一种说法是,三国时期,关羽和曹操军营对垒,关羽到此察看地形,勒马听风,此种说法流传最广。

### 3 那些有“范儿”的路名咋来,听听专家怎么说

对网友们关注的道路命名等问题,洛阳晚报记者通过我市民政部门了解到,近年来,我市道路命名工作由民政部门组织的市道路命名专家组完成,专家组成员多是我市知名的专家学者。

采访中,洛阳晚报记者从市道路命名专家组成员处了解到许多鲜为人知的道路命名故事。

在洛阳新区体育中心旁边有一个凌波湖,为何要取这个名字?

参与其命名的我市知名学者、洛阳八中语文教师王恺说,隋唐时期,凌波宫所在地就在今洛阳新区体育中心附近,因此将体育中心的人

工湖命名为凌波湖。同样,关圣街因通往关林庙而得名,长夏门街因紧临洛阳古代城门长夏门而得名。

我市著名学者叶鹏教授也是我市道路命名专家组成员,他认为道路命名应该遵循四个原则:一、道路命名要根据山水形胜;二、道路命名要唤起人们对历史的记忆;三、道路命名要尊重原有的地名;四、道路命名要鼓舞人生的奔赴。此外,他还认为,道路名字要朗朗上口、通俗易懂,有利于大家记忆。

王恺说,他认为道路命名要多体现洛阳历史文化名城的特点,不刻意追求时尚,要和当时的历史事

件相结合,使路名显示出洛阳深厚的历史底蕴。以前,我市在道路命名中曾大量采用两端命名法,即以道路两端为内容进行命名,如龙门大道曾用名洛龙路,即以洛河和龙门石窟为两端。

在王恺看来,这种命名方法不够科学,除了本地人,外地人很难理解到该路名的来历。随后,洛龙路改扩建后,路名改成意为直通龙门石窟的龙门大道,指向清晰又好记,名字一下子就响亮起来。

王恺认为,我市道路命名、人工湖渠以及建筑物命名,应多遵照此类原则,让洛阳的道路充满文化味儿。

### 4 名称蕴含文化气息,唤起历史记忆

去年,在对洛阳师范学院新校区附近一条道路命名时,民政部门原打算取名师院路,叶鹏等人提出不同意见:“该条道路紧临洛阳师范学院新校区,应该体现教育,程门立雪是非常好的历史典故,建议命名为立雪路。”最终,该道路被命名为立雪路。

最让叶鹏欣慰的是参与洛阳师范学院新校区文化景观的命名。叶鹏说,当时学校专门成立了命名小组,聘请他和郭绍林、乔仁卯、王恺

等道路命名专家担任顾问。

叶鹏回忆,由他带领的命名小组经过3个月调研、论证,确定了新校区文化景观命名以“根在河洛”为主题,一门一路、一桥一水,皆有其名,既蕴含深厚文化气息,又不乏浪漫人文情怀。其中,园区道路和楼宇的命名采用“道德教化”系列,如修文路、敦行路等。整个新校区的路名首个字可以排列成“修善崇德、敦义仁和”,突出洛阳古代“道德教化”的主题。

对洛阳现在的一些道路命名,叶鹏仍有些许遗憾:“以文化名人和历史事件命名的道路不多,能够唤起历史记忆的命名还是有些少。”

亲爱的读者朋友,您是否知道家门口的道路是怎么命名的?您想知道哪些路名的由来?一些道路的老名儿叫啥?您知道有关道路命名的趣事吗?请您拨打本报热线66778866联系我们,或通过洛阳晚报官方微博、微信参与互动。让我们一起来寻找答案。

# 2014中国消费品会展

## 暨洛阳秋季服装博览会

最后4天大清仓

10月10日至13日 洛阳新区会展中心